

今年以来,公司产销两旺,前三季度完成工业生产产值再创历史新高。”深秋至,收获至。走进江苏政田重工股份有限公司,生产车间一派繁忙的景象,总经理黄志峰介绍,公司投资的“江苏政田-三菱液压”项目今年6月成功量产,为公司发展注入强劲动能。

高质量发展,首先拼的是经济。今年以来,崇川区持续聚力“四个年”,坚持稳中求进工作总基调,着力推动经济回升向好、发展提质增效。

1—9月,全区实现地区生产总值1330亿元,一般公共预算收入91.6亿元,总量继续保持领先;社消零、规上服务业营收等7项指标位居全市前列;中翼尼慕、泰科电子等一批优秀跨国企业相继落户,在全市项目建设考评中连续3个季度扛旗夺杯;高新技术产业产值占规上工业总产值比重61.84%,保持全市第一。

# 崇川 招优引强促创新

在全市项目建设考评中连续3个季度扛旗夺杯,高新技术产业产值占规上工业总产值比重61.84%,保持全市第一



大生智慧纺纱工厂生产车间。许丛军摄

“落户崇川以来,我们研发培育了特种淀粉木薯、甘薯等200多种植物基新材料,其中3种已成功上市。”江苏三森生物科技有限公司相关负责人透露,加上前不久刚完成的数千万元Pre-A轮融资,企业的产业化进程进一步加快。

三森生物2016年落户崇川,布局植物基新材料赛道,以产量大、低价、环保的植物基新材料替代石油化工能源。作为创新型企业,三森生物每年投入大量资金用于研发。属地崇川区政府也给予了大力支持。

创业伊始,崇川区不仅提供3年免费的办公场所,还给予100万元人才创业基金。2018年,公司研发、选育新产品,需投入巨额资金引入高精密检测仪——液相质谱仪。然而,由于“预付款”的条件限制,三森生物资金链几近断裂,关键时刻,崇川区政府主动进行科技担保,与银行沟通,帮助公司顺利拿下贷款后又给予贷款贴息补贴。如今,三森生物已成为国家高新技术企业。

创新强区。崇川区以科创委三年行动计划为契机,持续优化创新生态,一批像三森生物这样的企业争相攀“高”向“新”。

崇川区利用主城区高校优势、楼宇资源、三大省级开发区园区,加快六大战略性新兴产业创新载体建设。全区拥有各类省级以上双创载体59家,其中国家级16家,均列全市首位。今年,4家载体加入长三角主要城市中心城区高质量发展联盟。



由中远川崎建造的我国新一代高性能24188标箱超大型集装箱船“中远川崎335”轮出江试航。  
许丛军摄

## “拼抢”为要 重大科创项目频频落地



2023南通市崇川区投资环境推介会  
签约仪式

崇文重商 福地崇川  
招商引资推介会。杨阳摄

重大产业项目和“铺天盖地”的科创人才楼宇项目两手齐抓,重大外资项目和央企总部项目并重招引,以高质量的项目之“源”支撑高质量发展之“进”。今年专门制定《崇川区科技招商三年行动实施方案》,明确高质量科创项目招引等各项工作细则。

与此同时,崇川区持续主攻重点地区,不断丰富招引路径。强化驻点招商、资本招商、以商引商,今年崇川区在区级层面成立了上海、北京、苏州、深圳四个驻外招商分局,设立外资招引专班,作为经济发展主阵地的崇开、港开、市北三大园区,也分别根据各自主导产业有针对性地建立了相关招商团队。

值得一提的是,今年8月以来,崇川区开展“双招双引百日竞赛”,通过比追赶超,持续掀起拼抢项目热潮。

今年1—10月,全区累计新签约注册市考重特大项目38个,总投资290.5亿元,其中不乏泰科电子、欧莱雅、中翼尼慕等世界500强企业投资的重点项目,项目质量追新逐强。

离年底仅剩不到两个月,崇川又开展“双月冲刺”竞赛,力争全年招引重大项目60个、科创项目220个、楼宇项目420个,更大力度强链补链延链。

## “服务”为怀 项目推进速度持续“领跑”

施工许可证,具备了开工条件,公司总经理梅建楼感动不已。

这是崇川区首个在交地后24小时内领齐“五证”的项目,实现了“交地即发证”“拿地即开工”项目推进速度的再提升。

在爱德旺斯项目的推进中,港闸经济开发区积极与市行政审批局、自规局、住建局和市审图中心、市不动产交易中心等行政主管部门对接最新营商环境政策,实现了以“带方案挂牌”“带条件供应”方式进行供地。之后,紧扣“拿地即开工”目标,港闸经济开发区又第一时间成立服务专班,主动与市、区两级审批部门联动,靠前服务,围绕立项、摘牌、图审、招标、施工许可等环节,充分运用项目容缺预审、并联审批、绿色通道等机制,并将所有前期手续明确时间节点、落实责任人,实现“挂图作战”。

项目并非一招即罢。早开工、快投产,更为关键。

针对在手重点项目,崇川区明确从会到领取施工许可证21个节点,落实帮代办制度,挂图作战;同时,形成“一个项目、一位领导、一套专班、一张作战图”的工作

图片提供:陈静  
本报记者:成城  
通讯员:陈静  
除署名外,其余由崇川区委宣传部提供

打造一流创新生态,崇川还在金融、人才、服务等多个维度持续发力。今年以来,出台“创新20条”“科技金融20条”,为12家企业提供政府产业引导基金2.38亿元,8家企业获股权投资超10亿元;发布人才政策3.0及人才公寓规划,成立产业人才培养联盟;近700名CSO首席服务员赴1027家挂钩重点企业开展“四优四提促创新”行动。

此外,发布《崇川区专精特新企业培育三年行动方案》,积极推动实施制造业智能化改造和数字化转型三年行动,不断激活工业企业创新发展新动能。江苏大生集团今年全面达产的“十四五”全国第一个智慧纺纱工厂,万锭用工小于10人,生产效率在数字化纺纱车间基础上提高了20%,成为国内传统纺织产业“智改数转”的新标杆。前不久,该企业成功上榜工信部2023年度智能制造示范工厂揭榜单位名单。

创新引领发展。今年以来,崇川区申报高企344家,科技型中小企业入库数796家,占全市比重的16.9%;中远船务等6个项目获省科学技术奖、全市最多,发明专利授权量全市第一;新增国家级专精特新“小巨人”企业10家,新增数全市第一。



通富微电通富通科先进封测  
基地生产车间。

“在我们印象中,从拿地到开工最快也要两三个月,没想到在崇川这么快就拿到了‘五证’,这给了我们极大的信心,我们一定加快建设、加快投产。”8月31日,爱德旺斯环保科技南通有限公司环境保护专用设备项目仅用24小时就顺利领齐不动产权证、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、审图合格证、建筑工程

模式,在项目建设过程中提供“保姆式”“全方位”服务,即时解决项目推进中的堵点、难点问题;充分发挥首席服务员作用,持续优化“拿地即开工”“带方案挂牌”流程,全面提高项目推进效率。

实易精密于2010年落户崇川经济开发区,为进一步提高企业新能源汽车高压接线柱和高压屏蔽罩生产产能,决定投资建设二期项目。目前,主体已封顶,正在做外装,预计明年1月竣工、7月投产。谈及二期项目的顺利推进,副总经理陈思军对政府的“保姆式”服务赞不绝口:“区委区政府、开发区各级领导多次现场调研,组织专班帮助解决拿地、建设过程中的各种问题,实现了拿地即开工。”

前三季度,全区新开工5亿元以上重大工业项目12个、投资额39.8亿元;项目竣工12个,转化达产5个,竣工率、转化率均居全市首位。“围绕项目落地,进一步加强流程管控,强化土地、能源等关键要素保障,深化全周期服务,全年确保开工亿元以上项目40个,竣工率、转化率保持全市前列。”崇川明确全年目标。